

## 外交部发言人宣布

## 加拿大驻上海总领馆一外交官为“不受欢迎的人”

新华社北京5月9日电 针对加拿大政府宣布中国驻多伦多总领馆一名外交官为“不受欢迎的人”一事，外交部发言人汪文斌9日说，中方对此表示强烈谴责和坚决反对，已向加方提出严正交涉和强烈抗议。中方奉劝加方立即停止无理挑衅，如加方不听劝告、肆意妄为，中方必将坚决有力回击。

汪文斌在当日例行记者会上回答有关提问时表示，加拿大方面罔顾中方严正交

涉，以所谓“干涉加内政”的谎言为由，公然宣布一名中国外交官为“不受欢迎的人”，中方对此表示强烈谴责和坚决反对。“中方已向加方提出严正交涉和强烈抗议。”

汪文斌强调，中方从不干涉别国内政，所谓“中国干涉加拿大内政”完全是无稽之谈，是对中方的污蔑抹黑和基于意识形态的政治操弄。加方以莫须有的罪名宣布中国外交人员为“不受欢迎的人”，违反国际关系基本准则，蓄意破坏

中加关系，性质十分恶劣。

汪文斌说，一段时间以来，加媒体和有关政要援引所谓加安全情报局“机密文件”编造虚假信息，抹黑中国驻加使领馆。有关指责毫无事实根据，纯属别有用心捏造。

他表示，针对加方无理行径，中方决定采取对等反制措施，宣布加拿大驻上海总领馆领事甄逸慧为“不受欢迎的人”，要求其5月13日前离华。这是中方维护自

身合法权益之举，完全正当和必要。

汪文斌强调，中国驻加使领馆及外交领事人员始终遵守有关国际公约和加当地法律法规，依法履职。加政府基于谎言，采取严重损害中国外交领事人员合法权益的错误举动，中方绝不接受。中方维护自身利益的决心坚定不移。“我们奉劝加方立即停止无理挑衅。如加方不听劝告、肆意妄为，中方必将坚决有力回击。由此产生的一切后果必须由加方承担。”

## 救助并带走无人照看的萨摩耶 夫妇俩被判盗窃罪

广州中院认为原判决认定事实不清、证据不足，发回重审

一对年轻夫妇租房时，在天台发现两只无人照看的萨摩耶，便决定救助喂养，并在搬家时将其带离。不料却被随后出现的狗主人报警，在归还狗狗并赔偿5000元后，这对夫妇依然被提起公诉，随后被广州市增城区法院一审判决犯盗窃罪。两人不服判决上诉后，广州中院以“原判决认定事实不清、证据不足”为由，裁定撤销一审判决，发回重审。

案发至今两年多，“盗窃”的罪名在这对年轻夫妇马国连(化名)和贺洁(化名)的生活里掀起波澜。马国连本在复习“考公”，被迫中断；贺洁是一名公务员，因此被停发工资。他们希望案件重审能带来转变，“喂养和带走萨摩耶是爱心救助，而不是盗窃去变卖。我们没有罪。”

## 救狗

2019年7月，因工作需要，马国连夫妇在广州市增城区周园小区一居民楼六楼的复式房租住。这栋楼7楼楼顶的南面天台与隔壁楼栋北面天台相连，中间隔着不到一米高的矮墙。随房东到达出租屋的天台，两只蜷缩在角落里的萨摩耶犬引起马国连夫妇的注意：小狗瘦骨嶙峋，原本洁白的毛发沾满污物，地面满是粪便、蟑螂和泡沫饭盒，一股难闻的腐臭味扑鼻而来。

两只狗没有拴绳，身边也没有狗笼。房东和保安告诉马国连夫妇，不知道狗主人是谁。小区保安黄某忠在接受封面新闻采访时证实了这一说法，他此前不知道有人在楼顶养狗，见过不同的人遛这两只狗，但不知道狗主人是谁。

马国连推断，这应该被遗弃的流浪狗，遂决定先救下它们。马国连从小对猫猫狗狗有爱，2017年大学毕业后开始养宠物，最“热闹”的时候家里有一只金毛犬和四只猫咪。马国连夫妇悉心照顾着两只萨摩耶，从宠物医院买药给它们治病，前后花了5000多元。

2021年春天，房东计划将房子改作他用，马国连的新房也在此时完成装修。他们计划在2月底搬家，但心里放不下这两只萨摩耶：新房子没有空间容下它们。贺洁的同事彭琳(化名)曾来出租屋玩过几次，见过这两只萨摩耶。她家在农村有一片空地，可以让萨摩耶生活，遂答应贺洁帮忙养一段时间。

2021年3月1日凌晨，马国连夫妇搬家时把两只萨摩耶带走。小区的监控录像拍下了这一幕：当天1时34分许，马国连下楼将车开到楼栋楼梯口前，从车上拿出一张汽车遮阳纸，走进楼梯，随后妻子贺洁一同从楼梯口出来，带了东西上车，从车辆挡风玻璃可见有一只白色小狗。1时41分许，贺洁从车尾箱拿了一



两只萨摩耶圈养的天台。杨峰摄

张纸板走进楼梯口，随后马国连用纸板遮挡牵了一只白色小狗上车。

马国连说，当时拿纸板是因为萨摩耶身上沾满粪便，想垫一下，而非故意遮挡。

## “偷狗”

把萨摩耶带走几天后，一名自称是狗主人的男子联系马国连夫妇，说自己的狗丢了。马国连没有当真。他称，当时向对方询问狗的情况，对方没有提供相关证据，也就没在意。

几天后，马国连夫妇接到当地派出所的消息，有人报案称丢了狗，他们有作案嫌疑。报警的正是两只萨摩耶犬的主人刘某威。他在2022年5月出具的情况说明中提到，2021年3月1日晚，他发现自己圈养在天台上的狗狗不见了，通过监控发现被马国连夫妇带走了。因为此前双方没有联系，他通过管理员加了贺洁的微信，但对方不承认带走了狗。因为交谈很不愉快，他在3月4日报了警。

刘某威在情况说明中称，这两只萨摩耶是他于2017年3月花3500元购买的，养大后放在603号房，即马国连夫妇租住房屋的顶层天台圈养。大概在2019年7月，他发现有人投喂这两只狗，天台也被打扫得很干净，后来得知是马国连夫妇经常照顾这两只狗。

“我很少打开通向602天台的侧门，也基本上没和603的租客打招呼。我依稀记得有一次见一女子投喂狗食，我还提醒她要注意安全，不要被狗咬到，但我当时并没有告诉她，我就是狗的主人。”刘某威在情况说明中这样写道。

2021年3月17日，马国连夫妇被公安机关传唤到案。在派出所调解下，他们将两只萨摩耶归还刘某威，并赔偿了对方5000元。尽管刘某威写下谅解书，称不追究他们的法律责任，但此案却作为公诉案件处理。同年8月，广州市增城区人民检察院指控贺洁涉嫌盗窃罪，向增城区人民法院提起公诉。

公诉机关指控，2021年3月1日凌晨1

时许，贺洁、马国连在广州市增城区周园小区一栋七楼天台，盗窃刘某威饲养的两只萨摩耶犬(经鉴定，共价值人民币3500元)，后逃离现场。3月17日，两人经公安机关传唤到案，将两只萨摩耶犬归还被害人，赔偿刘某威人民币5000元，并取得谅解。

一审判决书显示，贺洁和马国连否认控罪。2022年5月19日，广州市增城区人民法院对此案作出一审判决。法院认为，贺洁和马国连无视国家法律，以非法占有为目的，盗窃他人财物，数额较大，其行为均已构成盗窃罪。公诉机关指控被告人贺洁、马国连犯盗窃罪的事实清楚，证据确实充分，罪名成立，该院予以支持。判决马国连夫妇犯盗窃罪，判处拘役四个月，并处罚金人民币二千元。

## 等重审

“我们没有罪。”马国连说，接着一审判决书那一刻，他险些情绪崩溃。在他看来，救助萨摩耶的初衷是好心，而非盗窃去变卖，他们还倒贴了很多钱去照顾两只狗。随后，夫妇俩提出上诉。

2022年11月7日，广州市中级人民法院出具刑事裁定书。法院认为，原判决认定事实不清、证据不足，裁定撤销原判决，发回增城区人民法院重审。

事发至今两年多，打官司、请律师，花费了马国连夫妇不少的精力和积蓄。而最让他们难以接受的是，“盗窃”的罪名给生活带来的影响。贺洁大学毕业后在广州当公务员，原本拥有稳定的收入。一审判定她犯盗窃罪后，单位领导找她谈话，停发了工资，每个月仅发放1800元的生活费。“我们不后悔去救了这两只狗。”贺洁说不后悔救助了两只狗，后悔的是救助行为存在瑕疵。

等待重审，让贺洁感觉日子变得漫长，“无论我们这个案件最后是一个什么样的结果，希望通过这个事，给社会上更多公益救助的群体提个醒，救助也需要注重方式和方法。”

华西都市报·封面新闻记者 林珏瑶 杨峰

## 哈尔滨私拆承重墙事件 4人被采取刑事强制措施

记者5月9日从哈尔滨市有关部门了解到，近日利民学苑小区一租户私拆承重墙事件发生后，哈尔滨市成立事件调查组，市区两级组建工作专班，对事件进行调查处置。目前，公安机关已对4名相关责任人采取刑事强制措施。

事件发生后，松北区建立应急处置工作专班，涉事居民已全部转移安置。成立15个工作组，逐户走访，设立专门咨询接待处，由专家、律师、医护人员和相关专业干部接待解答居民疑问，做好居民生活服务保障。

当地已委托国家和省级权威检测机构开展调查、鉴定、处置等全面技术工作。根据检测机构和专家组意见，对拆改墙体采取局部支护等应急处置措施，防止结构构件损伤及变形进一步发展。

下一步，哈尔滨市将依据技术报告制定相应方案，依法维护居民合法权益。同时，全市将对装修施工进一步规范管理，切实保障人民群众生命财产安全。 据新华社

## 10日至13日 南方地区再迎暴雨考验

水利部9日消息，自5月5日以来，受强降雨影响，我国南方地区22条河流发生超警以上洪水，其中3条河流超保，2条中小河流发生有实测记录以来最大洪水。

水利部水旱灾害防御司信息技术处处长王为表示，水利部以“一省一单”形式向预报降雨较大的地区发出通知，部署做好中小河流洪水和山洪灾害防御、水库安全度汛、堤防巡查防守等工作。特别是江西等地发生暴雨洪水和突发险情，水利部及时派出工作组赴现场指导暴雨洪水防范应对、水工程调度和险情处置工作。

据江西省防汛抗旱指挥部统计显示，从5日至8日16时30分，本轮强降雨过程造成江西53.6万人受灾，紧急转移安置1.6万人。4日至8日，江西省消防救援队伍参与抗洪抢险任务处置70起，营救遇险被困群众436人、疏散转移1085人。目前，强降雨过程结束，江西省防指已于5月8日20时结束省级防汛四级应急响应。

据气象水文部门预测，10日至13日，受冷暖空气共同影响，华南、江南中部南部、西南南部等地将有一次强降雨过程，以大到暴雨为主，局部地区将有大暴雨。受其影响，广东西江及支流柳江、郁江、桂江、贺江，广东北江、东江，湖南湘江，江西赣江等主要河流将出现涨水过程，广西、广东等省区暴雨区部分中小河流可能超警。

据新华社